

ОТЗЫВ

первого официального оппонента на диссертационную работу и автореферат Лолаева Зоирджона Холовича на тему «Развитие малого и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04.01 – Экономика промышленности и энергетики.

Актуальность темы исследования. С развитием экономических отношений проблематика научных исследований в области предпринимательства и его значимости в индустриализации экономики страны расширяется, что сохраняет их актуальность как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Спад промышленного производства в Таджикистане, обусловленный гражданским противостоянием, разрывом экономических связей, оттоком из страны квалифицированных кадров, дефицитом финансовых ресурсов и негативными последствиями приватизации промышленных объектов, отбросил развитие страны на много лет назад, определив сырьевую ориентированность ее экономики с низким качеством используемых технологий и ресурсов.

Интерес к изучению предпринимательства в нашей стране в настоящее время значительно вырос. Его изучением занимается не только экономическая наука, но и правоведение, социология и психология, история и философия, этика и культурология.

Развитие предпринимательства в Таджикистане, в том числе в сфере промышленного производства, сдерживается большим количеством нерешенных проблем в области теоретико-методических основ его функционирования и развития, в том числе методов оценки его индустриального потенциала, экспортных возможностей, механизмов обеспечения экономической безопасности.

Знакомство с диссертацией Лолаева З.Х. позволило выяснить что, не создав эффективные механизмы использования потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленности, невозможно обеспечить его весомый вклад в достижение стратегической цели возрождения отечественной промышленности и обеспечения ее опережающего развития.

Автор считает и придерживается к позиции, что ориентация на сырьевую модель развития экономики исчерпала себя и должна иметь своим логическим продолжением форсированную индустриализацию, основанную на знаниях и инновационных технологиях. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в представленной диссертации,

является актуальной как и поставленные в ней задачи, связанные с разработкой научно-обоснованных механизмов использования относительных преимуществ малого и среднего предпринимательства. Решение указанной проблемы позволит ускорить процесс индустриализации национальной экономики, востребовано экономической наукой и практикой, что предопределяет актуальность диссертационного исследования.

Автор диссертации Лолаев З.Х. совершенно прав, что промышленность приносит больше дохода, чем торговля сырьём в виду высокой добавленной стоимости на промышленные изделия. Автор уверяет, что мировые тенденции свидетельствуют о снижении себестоимости производства промышленной продукции в результате использования в процессе производства инновационных технических и технологических достижений.

Степень обоснованности научных положений. В диссертации соискателем Лолаевым З.Х. проанализированы многочисленные исследования, посвященные исследованию проблемы развития малого и среднего предпринимательства, усиления их роли в развитии промышленности. Общетеоретические вопросы и методологические основы форм предпринимательской деятельности раскрываются в многочисленных трудах со времени начала научных исследований в данной сфере. В трудах таких исследователей этой проблемы, как: Абалкин Л.И., Альтухов А.И., Ансофф И., Балбаков М.Б., Блинов А.О., Бучаев А.Г., Бастых П., Бунеева Р.И., Воронов А.А., Грузилович Л., Горбунов В.Л., Гордеев С.С., Дружинин В.Н., Дыльнова З.М., Дуденков Б., Егиазарян Г., Иванова Я.Е., Ермошина Г., Ерохина В., Кантильон Р., Кене Ф., Крюков А.Ф., Кумскова Н.Х., Лазовский Л., Любимов В., Мальнер Б., Переверзев М.П., Поршнева А.Г., Попова А., Райзберг Б., Хайер В., Сей Ж.Б., Смит А., Старостин Ю.Л., Тябуненко К., Уткин Э., Хоскинг А. и др., исследованы различные аспекты теории и практики малого и среднего предпринимательства.

В Республике Таджикистан в течение длительного времени активно ведутся исследования по многим важным аспектам становления и развития малого и среднего предпринимательства. Соискатель Лолаев З.Х. констатирует, что среди отечественных исследований различные аспекты теории и практики малого и среднего предпринимательства нашли отражение в работах многих ученых, среди которых стоит особо выделить работы Бердиева Р.Б., Ганиева Т.Б., Камилова С.Дж., Каюмова Н.К., Низамовой Т.Д., Салимова Ю.Н., Разыкова Р.В., Рахматова Р.Р., Умарова Х.У., Эшбоева А.Э., Юсуфджанова З.Т., Обидова Ф.С., Ризокулова Т.Р., Саидмурадова Л.Х., Султонова З., Умарова Х.У., Усмановой Т.Дж., Факерова Х.Н., Файзуллоева С.Х. и других.

Диссертант Лолаев З.Х. подчеркивает, что несмотря на повышенное внимание отечественных и зарубежных ученых, проблематика научных исследований в области предпринимательства сохраняет актуальность как в теоретическом, так и практическом аспектах. Исследования взаимосвязи промышленной политики, малого и среднего предпринимательства и его экономической безопасности характеризуются незавершенностью. Недостаточно изучены особенности создания малых и средних промышленных предприятий, их сырьевая база и ресурсное обеспечение, их экспортный потенциал и экономическая безопасность, взаимосвязь и взаимодействие с другими отраслями экономики.

На основании результатов опытно-экспериментальной работы диссертант Лолаев З.Х. приходит к выводу, что особенностью последующего периода исследования проблемы является отсутствие (незавершенность) именно этих аспектов, в то время как именно эти факторы способны оказать заметное влияние на устойчивое развитие предприятий малого и среднего предпринимательства в промышленности и в целом на процесс индустриализации, что и нашло отражение в рецензируемом диссертационном исследовании.

Научная новизна диссертационного исследования Лолаева З.Х. заключается в том, что в нем теоретически обоснована особая значимость малого и среднего предпринимательства в промышленности в достижении стратегических целей национальной экономики и разработан организационно-экономический механизм, обеспечивающий использование его потенциала в новой индустриализации национальной экономики.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в сфере экономики.

Теоретические положения и выводы, разработанные в ходе исследования, являются определённым вкладом в исследование и доказана определяющая роль малых и средних предприятий в формировании новой модели национальной экономики на основе индустриализации, а также Лолаевым З.Х. предложены конкретные механизмы по эффективному использованию потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленном секторе экономики, расширению его экспортных возможностей и обеспечению экономической безопасности, которые могут быть использованы государственными органами управления и конкретными предпринимательскими структурами.

Достоверность результатов исследований подтверждается достаточным объёмом материалов исследования и базы данных, статистической обработкой результатов исследований и публикациями.

Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и практических исследований.

Практическая значимость исследования. Результаты настоящего исследования внедрены в учебный процесс Технологического университета Таджикистана и Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими, что подтверждается справками о внедрении. Предложенная методика оценки экономической безопасности малых и средних промышленных предприятий может быть издана в виде методического пособия и рекомендована бизнес структурам, Министерству промышленности и новых технологий РТ, а также вузам для использования при изучении дисциплины «Экономическая безопасность».

Диссертационное исследование Лолаева Зоирджона Холовича состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы. Содержание диссертации изложено на 184 страницах компьютерного набора, работа проиллюстрирована 43 аналитическими таблицами и 18 рисунками и 6 приложениями.

Библиография содержит 154 наименований источников.

Анализ материалов исследования позволяет сделать вывод о наличии **личного вклада соискателя** в разработке научной проблемы в специальном исследовании: в определении целей; предмета и объекта исследования; в обосновании перечня задач исследования и их решение; в доведении теоретических и методических положений до стадии адекватного современным условиям механизма устойчивого развития малого и среднего предпринимательства в промышленности, реализация которого способствует обеспечению его экономической безопасности и увеличению вклада в достижение ускоренной индустриализации национальной экономики. Автором достаточно глубоко проанализирован и обобщен богатый методический опыт в области исследуемой проблематики, подготовлены и изданы научные статьи, представлены рекомендации для проведения дальнейших исследований в данном направлении.

В первой главе «**Теоретико-методические основы исследования малого и среднего предпринимательства в промышленности**» диссертант Лолаев З.Х. определяет важное значение современных парадигм и факторов развития предпринимательства, систематизации различий предпринимательства и бизнеса, раскрытию понятия малого и среднего промышленного предпринимательства, обоснованию его определяющей роли в новой индустриализации экономики.

Исследования экономистов убедительно показывают, что понятийный аппарат теории предпринимательства развивался в направлении внесения изменений и дополнений, учитывающих количественные и качественные критерии этого вида экономической деятельности на различных этапах развития общества и соответствующих им задач, возлагаемых на предпринимательство, а также индивидуальных качеств самого предпринимателя.

Соискатель Лолаев З.Х. подчеркивает, что в настоящей работе выделены следующие критерии, по которым следует дифференцировать понятия «предпринимательство» и «бизнес»: цель экономической деятельности; сущность экономической деятельности; степень риска экономической деятельности; уровень развития экономической деятельности.

Диссертант Лолаев З.Х. рассматривает основное отличие предпринимательства от бизнеса и отмечает, что оно состоит в том, что его деятельность не направлена исключительно на получение прибыли. Соискатель констатирует, что придерживается следующего определения: предпринимательство - это экономическая деятельность, направленная на: реализацию особых качеств субъектов, осуществляющих ее, внедрение на рынок новой продукции, услуг или оборудования и достижение определенных социально-экономических целей, содержание которых может меняться в соответствии с уровнем развития внутренней и внешней среды.

Многолетние наблюдения, накопленный опыт, убеждают в том, что формирование рыночных отношений создав объективные предпосылки для малого и среднего предпринимательства, актуализировало обоснование критериев размера малых и средних предприятий в составе национальных экономик и организационно-правового статуса их деятельности. Признаками малого и среднего предпринимательства могут быть полная независимость и форма собственности, объем производимой продукции и услуг, в натуральном и денежном выражении.

Диссертант Лолаев З.Х. убедительно свидетельствует, что эти критерии не являются достаточными для того, чтобы сделать вывод о репрезентативности каждого из них в отдельности. В различных странах количественные критерии малого и среднего предпринимательства в промышленности различны. Размер малых и средних предприятий в промышленности зависит от природных, социальных, экономических и демографических факторов региона и от специализации в международном разделении труда.

Во второй главе **«Современное состояние малого и среднего предпринимательства в контексте государственной промышленной**

политики Таджикистана» диссертантом предложен и выполнен анализ современного состояния малого и среднего промышленного предпринимательства в стране, исследован индустриальный потенциал малого и среднего предпринимательства и его вклад в социально-экономическое развитие страны и отдельных регионов, дана оценка механизмам государственной поддержки и ресурсного обеспечения малых и средних предприятий. В этой главе Лолаев З.Х. обосновывает, что развитие национальной экономики в значительной степени обусловлено состоянием предпринимательства и, наоборот, динамичность развития малого и среднего промышленного предпринимательства определялась степенью развитости других отраслей экономики.

Выполненный анализ позволяет сделать вывод о том, что в современном мире развитие национальных экономик, в том числе экономики Таджикистана, уже не столько зависит от решения одного административно-хозяйственного центра, сколько от эффективной деятельности огромного числа независимых предпринимателей, воплощающих в жизнь свои новаторские идеи в разнообразных формах деятельности и масштабах.

Диссертант обращает внимание на стр. 16 автореферата, на то, что в последние годы в отдельные годы отмечалось сокращение числа малых и средних предприятий, при этом существенное сокращение имело место в ГБАО. Отмечается тенденция снижения численности работников, занятых в малом и среднем промышленном предпринимательстве в Юго-восточном регионе страны.

Диссертант Лолаев З.Х. рассматривает (на стр. 15 автореферата) как по данным Всемирного банка и других международных организаций, в результате гражданской войны и стихийных бедствий экономике республики, особенно ее производственному потенциалу был нанесен огромный материальный ущерб, размер которого превысил 7 млрд. долл. США. Наибольшая часть этого ущерба нанесена экономике Хатлонской области. Выполненный диссертантом анализ показал, что существенный вклад в деиндустриализацию национальной экономики был внесен процессом приватизации государственных промышленных объектов.

Исходя из второй главы диссертантом Лолаевым З.Х. обоснованы основные аспекты государственного регулирования в сфере малого и среднего промышленного предпринимательства, которые включают: формирование инфраструктуры поддержки и развития малого и среднего промышленного предпринимательства; создание льготных условий для малого и среднего промышленного предпринимательства по использованию государственных финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, научно-

технических разработок и технологий; учреждение порядка регистрации субъектов малого и среднего промышленного предпринимательства, лицензирования их деятельности, сертификации продукции, предоставления статистической и бухгалтерской отчетности; поддержку внешнеэкономической деятельности субъектов малого и среднего промышленного предпринимательства, в том числе содействие развитию их торговых, научно-технических, производственных, информационных связей с зарубежными партнерами; организацию подготовки, переподготовки и повышение квалификации кадров для малых и средних предпринимательских структур в промышленности.

В третьей главе **«Экспортный потенциал и экономическая безопасность малых и средних предприятий, как условия индустриализации страны»** диссертантом исследован экспортный потенциал малого и среднего промышленного предпринимательства, выявлены барьеры в его формировании и развитии в регионах Республике Таджикистан. На основе предложенной методики выполнена оценка уровня экономической безопасности конкретных предприятий.

Ограничениями возможностей могут выступать различные факторы и условия, в том числе политического характера. В связи с этим диссертант считает, что экспортный потенциал малого и среднего промышленного предпринимательства представляет собой способность этого сектора национальной экономики, эффективно используя материальные, финансовые, информационные и интеллектуальные ресурсы, производить продукцию, конкурентоспособную на мировых рынках, и возможность экспортировать ее в достаточных объемах по мировым ценам.

Полученные диссертантом Лолаевым З.Х. результаты опытно-экспериментальной работы позволяют констатировать, что с приобретением суверенитета в республике в связи с отмеченными выше обстоятельствами произошел спад промышленного производства, приведший к деиндустриализации экономики, сократилась доля отраслей, выпускающих готовую продукцию, усилился сырьевой характер структуры экспорта. Наибольший спад производства имел место в легкой и химической промышленности, машиностроении и металлообработке.

Диссертант Лолаев З.Х. подчеркивает, что из приведенного перечня барьеров следует, что они ограничивают не только способность формирования экспортного потенциала, но и способность в его реализации. На основании изучения имеющейся в литературных источниках информации и экспертных данных в работе предложены три типа стратегий выхода малого и среднего промышленного предпринимательства на внешние рынки: экспортная,

контрактная (совместная предпринимательская деятельность) и инвестиционная.

Положения и выводы диссертации являются результатом самостоятельного исследования автором проблемы, связанной с малым и средним промышленным предпринимательством, обладают формирующимся экспортным потенциалом, в одних отраслях, и сформированным, требующим реализации, в других отраслях. Экспортный потенциал малого и среднего промышленного предпринимательства, который мог бы выступать в роли драйвера экономического развития в современной экономике Таджикистана, пока ведущей роли в этом не играет. При этом автор совершенно справедливо отмечает, что для того, чтобы малое и среднее производство на экспорт превратилось в эффективный сектор экономики, необходимо принять целый комплекс мер, направленных на расширение экспорта, его диверсификацию и трансформацию внешнеэкономических связей при соответствующей государственной поддержке.

Автор диссертации Лолаев З.Х. подробно изучил материалы результатов научных исследований отечественных и зарубежных ученых в аспекте выявления специфики представленной проблемы.

Оценивая работу положительно, считаем возможным отметить следующие замечания:

1. В теоретическом разделе диссертации, в части обзора литературы, недостаточно изучены научные труды отечественных ученых в сфере развития малого и среднего предпринимательства в промышленности.

2. В диссертации недостаточное внимание уделено вопросам использования в предпринимательском секторе услуг инновационных технологий.

3. В диссертационной работе не однозначно представлен региональный аспект, предпочтение отдано Согдийской области (стр. 80-85). Следовало рассмотреть глубже и другие регионы страны.

4. В диссертационной работе предложена заслуживающая внимания методика оценки экономической безопасности малого и среднего промышленного предпринимательства. В параграфе 3.3. автор апробирует ее на материалах четырех предприятий, однако при этом не указывает их названия и района размещения. На наш взгляд следовало бы указать в каком регионе страны находятся данные предприятия и их отраслевую принадлежность.

5. Автор, к сожалению, не уделил внимания вопросам отраслевой детализации выводов, которая, очевидно, имеет практическое значение, так

как проблемы малого и среднего предпринимательства существенно отличаются по различным отраслям.

6. В диссертационной работе встречаются некоторые стилистические и редакционные погрешности.

Указанные недостатки не снижают общего положительного впечатления от работы и высоких характеристик её актуальности, новизны, качества организации исследования и обсуждения его результатов. Работа выполнена на должном теоретическом и методическом уровне, отличается оригинальностью в изложении материалов.

Теоретические выводы и рекомендации диссертанта логически вытекают из общего содержания диссертации. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Полученные в ходе исследования результаты нашли отражение в 16 научных статьях, опубликованных в сборниках научных работ, в материалах Международных научных конференций, из них 8 - в изданиях из Перечня ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Заключение. Диссертация Лолаева Зоирджона Холовича на тему «Развитие малого бизнеса и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленная на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04.01 – Экономика промышленности и энергетики представляет собой научно-квалификационную работу, выполненную на достаточном научном уровне, содержащую новые научные результаты и положения, решающие значимую для теории и практики современной педагогики научную проблему.

Диссертационная работа по объекту и предмету исследования соответствует следующим пунктам паспорта специальности ВАК Республики Таджикистан, шифр специальности 08.00.04 - Отраслевая экономика (08.00.04.01 - Экономика промышленности и энергетики): 2. Теоретико-методические вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности в промышленности и энергетике; 11. Теоретические и методические основы обеспечения конкурентоспособности производителей промышленной продукции, формирования и развития импортозамещающего и экспорт ориентированного промышленного производства; 13. Бизнес-процессы на предприятиях промышленности и энергетики. Теория и методология разработки, планирования и прогнозирования бизнес-процессов в промышленности и энергетике; 26. Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности предприятий и отраслей промышленности и топливно-энергетического комплекса.

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным в пунктах 32, 33, 34 и 35 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267, и ее автор Лолаев Зоирджон Холович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04.01 – Экономика промышленности и энергетики.

Официальный оппонент:

д.э.н., доцент, заведующий кафедрой
«Бухгалтерский учет» ТГУПБП

Дадоматов Д. Н.

Адрес университета: 735700, Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17 мкр-н, дом 1, www.tsulbp.tj; ТГУПБП, +992(3422) 2-38-11, e-mail: tsulbp@rambler.ru

Подпись д.э.н., доцента Дадоматова Д.Н. заверяю:

Начальник управления кадров
и специальных работ ТГУПБП



Мирпоччоев И.Х.

*В диссертационный совет 6D.KOA-015 при
Таджикском техническом университете
имени академика М.С. Осими*

О Т З Ы В

*официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента
Нуриддиновой Манзуры Исмоиловны на диссертационную работу
Лолаева Зоирджона Холовича на тему: «Развитие малого и среднего
предпринимательства в промышленности как основа индустриализации
национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.04 Отраслевая экономика (08.00.04.01–
Экономика промышленности и энергетики)*

Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым она представлена к защите. Основные положения, элементы научной новизны, обобщающие результаты, полученные диссертантом в ходе выполнения рецензируемой работы соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.04- Отраслевая экономика (08.00.04.01 - Экономика промышленности и энергетики): 2. Теоретико-методические вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности в промышленности и энергетике; 11. Теоретические и методические основы обеспечения конкурентоспособности производителей промышленной продукции, формирования и развития импортозамещающего и экспорт ориентированного промышленного производства; 13. Бизнес-процессы на предприятиях промышленности и энергетики. Теория и методология разработки, планирования и прогнозирования бизнес-процессов в промышленности и энергетике; 26. Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности предприятий и отраслей промышленности и топливно-энергетического комплекса.

Актуальность темы диссертации. Унифицированных для всех стран

методов реабилитации и развития промышленности нет и, очевидно, их не может быть. Каждая страна имеет свои специфические особенности формирования и развития промышленного потенциала. Научный и практический интерес автора к изучению потенциала малого и среднего предпринимательства и возможностей его реализации в промышленности обусловлен его особой значимостью в достижении стратегической цели Республики Таджикистан - индустриализации экономики.

Следует поддержать автора в том, что промышленность приносит больше дохода, чем торговля сырьём в виду высокой добавленной стоимости на промышленные изделия. Мировые тенденции свидетельствуют о снижении себестоимости производства промышленной продукции в результате использования в процессе производства инновационных технических и технологических достижений. В последние 50 лет цены на сырьё выросли в среднем в 2-2,5 раза, а цены на промышленные изделия более чем в 10 раз, при этом доля промышленных изделий в мировом товарообороте составляет более 85%.

Интерес к изучению предпринимательства в нашей стране в настоящее время значительно вырос. Это связано с незавершенностью научных исследований в этой области, а также особой значимостью малого и среднего промышленного предпринимательства в решении актуальных проблем современной экономики. Развитие предпринимательства в Таджикистане, в том числе в сфере промышленного производства, сдерживается большим количеством нерешенных проблем в области теоретико-методических основ его функционирования и развития, в том числе методов оценки его индустриального потенциала, экспортных возможностей, механизмов обеспечения экономической безопасности. Именно эти аспекты явились предметом исследования соискателя. Обосновывая выбор темы исследования, автор правильно отмечает, что «не создав эффективные механизмы использования потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленности, невозможно обеспечить

его весомый вклад в достижение стратегической цели возрождения отечественной промышленности и обеспечения ее опережающего развития». Ориентация на сырьевую модель развития экономики в значительной мере исчерпала себя и должна иметь своим логическим продолжением форсированную индустриализацию, основанную на знаниях и инновационных технологиях. Вышеизложенное требует проведения специальных исследований. В этом контексте актуальность темы диссертационного исследования Лолаева З.Х. не вызывает сомнения и заслуживает поддержки.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите. Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании особой значимости малого и среднего предпринимательства в промышленности в достижении стратегических целей национальной экономики и разработке организационно-экономического механизма, обеспечивающего использование его потенциала в новой индустриализации национальной экономики.

Диссертантом представлены основные результаты исследования, имеющие научную новизну, включающие:

1. Предложена авторская трактовка понятия «Промышленное предпринимательство», сформулированы его задачи и обоснованы отличительные особенности от бизнеса;

2. Обоснована необходимость развития малых и средних промышленных предприятий, как условия новой индустриализации и повышении его роли в достижении стратегических целей развития национальной экономики;

3. Выявлен индустриальный потенциал малого и среднего предпринимательства и определен его вклад в социально-экономическое развитие страны и ее регионов;

4. На основе предложенных критериев дана оценка государственной поддержке и ресурсному обеспечению малого и среднего предпринимательства в промышленности и обоснованы меры по повышению ее эффективности;

5. Дана оценка экспортного потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленности, обоснованы меры по его реализации в хозяйственной практике;

6. Предложена и апробирована методика оценки экономической безопасности предпринимательской деятельности малых и средних промышленных предприятий.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации. Автор проводил исследования согласно Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, Программы среднесрочного развития Республики Таджикистан на 2021-2025 годы, Программы ускоренной индустриализации Республики Таджикистан на 2020-2025 годы, Программы развития пищевой промышленности Республики Таджикистан на 2020-2025 годы, исследование основывается на основных направлениях действий: п. 1.2- Индустриализация национальной экономики и роль малого и среднего предпринимательства в ее обеспечении; п.2.3. -Механизм государственной поддержки и ресурсного обеспечения малого и среднего предпринимательства в промышленности; п.3.1. - Экспортный потенциал малого и среднего предпринимательства в промышленности: барьеры формирования и развития.

Также, исследование проводилось в рамках с планами научно-исследовательских работ высшего образовательного учреждения, где выполнена диссертация на кафедре «Производственный менеджмент» Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими.

Достоверность полученных результатов подтверждается также приведенными результатами, апробацией основных результатов на конференциях и семинарах, в опубликованных работах.

В диссертационном исследовании применялись методы, системного и сравнительного анализа, обобщения, классификации и группировок, программные средства общего и специального назначения. Выводы и результат, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу.

Научная и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Научная значимость результатов исследования заключается в обосновании теоретических основ, определяющих роль малых и средних предприятий в формировании новой модели национальной экономики на основе индустриализации, предложенных конкретных механизмах эффективного использования потенциала малого и среднего предпринимательства в промышленном секторе экономики, расширения его экспортных возможностей и обеспечения экономической безопасности, которые могут быть использованы в практике органами государственного управления и конкретными предпринимательскими структурами. Следует отметить особую ценность использования предложенной автором методики оценки экономической безопасности в хозяйственной деятельности малых и средних промышленных предприятий при прогнозировании угроз и разработке мер по их смягчению, а также в высших учебных заведениях экономического профиля.

Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах. Результаты диссертационной работы и основные положения по теме диссертации изложены в 16 печатных работах общим объемом 8,8 п. л., в том числе, 8 статей в изданиях, входящих в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Выполненное диссертационное

исследование оформлено в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертационная работа Лолаева Зоирджона Холовича состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, который включает 154 наименований, а также 6 приложений. Работа соответствует поставленным целям и задачам исследования. Общий объем работы составляет 184 страниц. Работа содержит 18 таблиц и 7 рисунков.

Замечания по диссертационной работе. Вместе с тем, выполненная диссертация не лишена отдельных недостатков и в ней имеются определенные спорные положения, к которым можно отнести следующие:

1. В целях диссертационного исследования (стр. 9 диссертации) автор ставит задачу развития потенциала малого и среднего промышленного предпринимательства, однако данный потенциал уже существует и его надо не развивать, а реализовывать;

2. В научных положениях, учитывая направленность диссертационного исследования, необходимо дать авторскую трактовку основам индустриализации и их особенностям в условиях Таджикистана;

3. В параграфе 1.1. первой главы диссертации следовало бы более глубоко подойти к теоретическому исследованию с учетом особенностей и экономических реалий экономики региона (стр. 17-34 диссертации);

4. Вторая глава обозначена как: - «Современное состояние малого и среднего предпринимательства в контексте государственной промышленной политики Таджикистана», однако в данном разделе недостаточно приведен обзор нормативно-правовой базы обеспечения промышленной политики в Республике Таджикистан (стр. 59-102 диссертации);

5. Содержание отдельных рисунков, приведенных в диссертации, требует дополнительной интерпретации.

6. Некоторые статистические материалы целесообразно было бы отобразить в графической форме;

7. Имеются незначительные неточности редакционного характера.

Указанные замечания не снижают научный уровень диссертационного исследования Лолаева Зоирджона Холовича. В целом, диссертация представляет собой серьёзное научное исследование, характеризующееся конструктивностью, самостоятельностью трактовки проблем, связанных с проблемами развития малого и среднего предпринимательства в промышленности, как основы индустриализации национальной экономики.

В диссертационной работе имеется научная новизна и отличается практической значимостью. Результаты диссертационного исследования и научные положения, выдвигаемые, на защиту получены лично автором. Они опубликованы и апробированы в различных печатных изданиях, в том числе рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Заключение. Научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики в области развития малого и среднего предпринимательства в промышленности как основы индустриализации национальной экономики, а диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.04 Отраслевая экономика (08.00.04.01– Экономика промышленности и энергетики).

В целом диссертационная работа Лолаева Зоирджона Холовича на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в промышленности как основа индустриализации национальной экономики (на материалах Республики Таджикистан)», по своей структуре и содержанию, степени обоснованности, достоверности и новизне полученных в ходе исследования результатов, их значимости для экономической науки полностью соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям ВАК при Президенте РТ, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, и является самостоятельным, завершённым научным исследованием, в процессе

которого были получены новые научно-обоснованные результаты, свидетельствующие о решении автором конкретной научной проблемы, являющейся предметом изучения отраслевой экономики, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 Отраслевая экономика (08.00.04.01– Экономика промышленности и энергетики).

Официальный оппонент

**к.э.н., доцент, декан экономического
факультета ГОУ Худжандского
государственного университета
имени академика Б. Гафурова**

Нуриддинова М.И.

Адрес: 735700, г. Худжанд, ул. Мавлонбекова 1.

ГОУ ХГУ им. акад. Б.Гафурова

Телефон: (+992 3422) 6-52-73,

Факс: (+992 3422) 6 – 52 – 73.

E – mail: hgu – rector@khujandi.com <http://hgu.tj>.

E-mail: ittiloothgu@mail.ru

тел. +992 231 08 37, <http://www.tgfei.tj>

Подпись к.э.н., доцента Нуриддиновой М.И. заверяю:

Начальник ОК ГОУ ХГУ им. Б. Гафурова



Наврузов Э.М.